

КАВКАЗЪ,

1866.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 8 р. 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ для подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкой и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За 1 номеръ 25 к. ЗА ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяць 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкой: на годъ 5 р., на полгода 2 р. 50 к., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкой: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ
XXI.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи и въ тифлисскомъ почтовомъ управленіи. — Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковскаго и К^о. — Въ Москвѣ: у О. О. Свѣшниковъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи по вторникамъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столбца мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціей. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленія 10 и болѣе разъ сбавка по соглашенію съ Редакціей.

За разсылку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1/2 печат. листа) по 1 к. с.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИБАВЛЕНІЯ 1866 ГОДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайшія приказы по кавказскому военному округу. Высочайшія награды. КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. ТИФЛИСЬ, 9-ГО ЯНВАРЯ 1866 ГОДА. Извѣщеніе. КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗА». Темиръ-Ханъ-Шура. Ленкорань. Д. Ильина. ОБЗОРЪ ВНУТРЕННЕЙ ЖИЗНИ ВЪ РОССІИ. Отчетъ за прошлый годъ. С.-Петербургъ. Ревель. Народное образованіе. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Англія. — Італія. — Греція. — Америка. Телеграфическія дешши. ПУТЕШЕСТВІЯ И ИЗЫСКАНІЯ РАДДЕ НА КАВКАЗѢ ВЪ 1864 ГОДУ. (Продолж.) ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.
ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Ноября 24-го, въ Царскомъ Селѣ. Производятся: 79-го Пѣхотнаго Куринскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича полка Маіоръ Жилковъ, въ Подполковники, съ увольненіемъ, за болѣзнію, отъ службы, съ мундиромъ, и пенсіономъ полного оклада. Увольняются отъ службы: За болѣзнію: пѣхотныхъ полковъ: 84-го Ширванскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича, Штабсъ-Капитанъ Коргановъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ одной трети оклада; 160-го Абхазскаго, Капитанъ Князь Вачнадзе, Маіоромъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ двухъ третей оклада. Утверждаются конфирмація: По Иррегулярнымъ войскамъ: Командовавшаго Кавказскою Арміею, о Сотникъ 18-го Казачьяго полка Кубанскаго войска Поссевинъ, который, за корыстныя и подложныя дѣйствія при приемѣ и раздачѣ провіанта казакамъ, самоуправное и жестокое обращеніе съ ними, лишается чиновъ, знаковъ отличія, медалей и исключается изъ службы.

Ноября 25-го, въ Царскомъ Селѣ. Увольняются отъ службы: за болѣзнію: 154-го Дербентскаго. Пѣхотнаго полка: Подполковникъ Сацмперовъ, Полковникомъ, и Маіоръ Федоровъ, — оба съ мундиромъ и съ пенсіонами полного оклада.

Ноября 26-го, въ Царскомъ Селѣ. Назначаются: по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 9-го, Подпоручикъ Бурковъ—въ должностъ Старшаго Адыютанта въ Управленіе Чеченскаго Округа Терской Области. Увольняются отъ службы: За болѣзнію: Петровской Крѣпостной Артиллеріи, числящагося по Гарнизонной Артиллеріи: Поручикъ Яенинъ, Штабсъ-Капитаномъ; Подпоручики: Радкевичъ и Кондратьевъ, — оба Поручиками и всѣ трое съ мундиромъ и съ пенсіонами полного оклада. Умершие исключаются изъ списковъ: 15-го Гренадерскаго Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка Поручикъ Кобелевъ; по Инженерному Корпусу: состоящій при Кубанской Инженерной дистанціи Военной Инженеръ Капитанъ Емельяновъ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, въ награду отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлахъ съ горцами при окончательномъ покореніи западнаго Кавказа въ 1864 году, въ 22-й день сего ноября, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать ордена св. Станислава 2-й ст. съ Императорскою короною и мечами—подполковнику 1-го кавказскаго свѣрнаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго баталіона Кармину; тотъ же орденъ той же степени, съ мечами безъ украшенія: командиру кавказскаго

линейнаго № 5 баталіона подполковнику Гречеву, маіору 116-го пѣхотнаго малороссійскаго полка Липораки, уволеннымъ нынѣ отъ службы изъ маіоровъ 74-го пѣхотнаго ставропольскаго полка подполковниками: Горсткину и Рейтеру; капитанамъ пѣхотныхъ полковъ: 74-го ставропольскаго Захарову, 75-го севастопольскаго Бетафуру и 76-го кубанскаго Хмилеву; штабсъ-капитанамъ: 19-й артиллерійской бригады Никибораки; пѣхотныхъ полковъ: 73-го крымскаго Мелихову, 74-го ставропольскаго Махову и уволенному нынѣ отъ службы изъ штабсъ-капитановъ 73-го пѣхотнаго крымскаго полка капитаномъ Краснодѣльскому; тотъ же орденъ 3-й ст. съ мечами и бантомъ: штабсъ-капитанамъ: 76-го пѣхотнаго кубанскаго полка Коробку, кавказскаго линейнаго № 5-го баталіона Юрьеву; артиллерійскихъ бригадъ: кавказской гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича Мусхелову, 19-й: барону фонъ Ролету, Гейнсу и Фридриху; поручикамъ пѣхотныхъ полковъ: 74-го ставропольскаго: Залескому и Салайдаковскому, 75-го севастопольскаго: Евтропову, Лисенкову 2-му и Сандену, 76-го кубанскаго Дружиковскому и Панасевичу; артиллерійскихъ бригадъ: кавказской гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича Марковскому, 19-й: Пашкову, Лукевичу и 20-й Козанову, 7-го узанскаго ольбюпольскаго генералъ-адыютанта графа Остенъ-Сакена полка Федоровскому; саперныхъ баталіоновъ: 2-го кавказскаго Маккаеву и 3-го Гердорфу; подпоручикамъ пѣхотныхъ полковъ: 73-го крымскаго Жовнеру 74-го ставропольскаго Курченко 2-му, 75-го севастопольскаго: Лисенкову 1-му и Погумирскому, артиллерійскихъ бригадъ: 19-й Кедрику и Гриневскому и 38-й Косинскому; прапорщикамъ: пѣхотныхъ полковъ: 73-го крымскаго Каркушу и 74-го ставропольскаго Рагондковскому, харьковскаго губернскаго баталіона Ле Брюксу и уволенному нынѣ отъ службы изъ подпоручиковъ 76-го пѣхотнаго кубанскаго полка поручикомъ Годорожи.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 9-го января 1866 г.

Обозрѣвая общественную дѣятельность на пользу народнаго образованія за минувшій годъ, мы должны оговориться, что здѣсь весьма трудно опредѣлить съ точностію, въ какой мѣрѣ эта дѣятельность активна или пассивна, откуда именно вышла инициатива того или другаго общественнаго предпріятія, а также какаю долю общественныхъ симпатій легла въ его основу. Передъ нами голые факты и цифры, мало говорящіе за самый характеръ дѣла, за его зачатіе и дальнѣйшее развитіе. А потому заранѣе просимъ читателей пополнить и исправить наше обозрѣніе, если въ него войдутъ какія либо невольныя ошибки.

Общество выражало свое сочувствіе къ образованію: 1) участіемъ въ благотворительныхъ обществахъ, 2) открытіемъ новыхъ школъ и 3) отдѣльными, частными пожертвованіями.

Изъ отчета о средствахъ и дѣйствіяхъ тифлискаго благотворительнаго общества видно, что къ 1 января 1865 г. въ его распоряженіи состояло, кромѣ запаснаго капитала (въ 1500 руб.), до 700 руб. наличными и 5500 р. въ 5% билетахъ; на эти денежные средства содержалось 5 школъ,

въ которыхъ въ теченіе 1864 г. обучалось 113 дѣвицъ. За первую четверть минувшаго года въ распоряженіе общества поступило отъ разныхъ благотворительныхъ предпріятій еще до 5000 руб.

Въ г. Екатеринодарѣ также существуетъ женское благотворительное общество, хотя не видно его дѣйствій изъ какихъ-либо отчетовъ, кромѣ заявленія о состоящей подъ его попеченіемъ женской Дмитріевской школы.—Въ томъ же Екатеринодарѣ, въ октябрѣ минувшаго года, комитетъ для пособія бѣднымъ переименованъ въ «Благотворительный»; онъ — кромѣ изысканія средствъ къ улучшенію участи бѣдныхъ—принимаетъ въ свое вѣдѣніе уже существовавшую съ 1861 г., Дмитріевскую мужскую школу, постоянный штатъ которой численъ въ 510 руб.

Вотъ и всѣ свѣдѣнія, которыя имѣли мы подъ рукою, о дѣятельности кавказскихъ благотворительныхъ обществъ за минувшій годъ. Что касается до вновь открытыхъ на частныя или благотворительныя средства школъ, то ихъ не много: 1) въ Дербентѣ открыта первоначальная школа для 20 дѣвицъ, съ неприкосновеннымъ капиталомъ въ 3000 р.; 2) въ Закаталахъ образовалась, отчасти на частныя и отчасти на правительственныя средства, школа для 33 дѣвицъ; 3) во Владикавказѣ граждане пожертвовали по добровольной подпискѣ 2000 руб. на устройство женскаго училища и ассигновали на поддержку этого заведенія изъ городскихъ суммъ по 1000 руб. ежегодно, и 4) въ Пятигорскѣ открыта безплатная начальная женская школа.—Всѣ эти школы основаны и будутъ поддерживаться болѣею частью на капиталы, образовавшіеся или отъ добровольныхъ подписокъ, или отъ пожертвованія учредителей, или же отъ благотворительныхъ спектаклей, лотерей, баловъ, концертовъ и т. п. Нельзя не обратить вниманія на то важное обстоятельство, что всѣ (за исключеніемъ екатеринодарской Дмитріевской мужской) школы, обязанныя существованіемъ своимъ общественной благотворительности,—школы женскія: фактъ въ томъ отношеніи замѣчательный, что въ немъ можетъ выражаться стремленіе общества уравновѣситъ преимущества образованія, такъ неравномерно распределенныя въ нашей средѣ между обоими полами. А можетъ быть и то, что здѣсь отражается лишь образецъ учрежденія въ Тифлисѣ женскаго училища...

Теперь перечислимъ пожертвованія, общественныя и личныя, на пользу народнаго образованія. Не знаемъ, въ какой мѣрѣ полновъ ихъ перечень, найденный нами въ «Кавказѣ» за минувшій годъ; но полагаемъ, что онъ очень близокъ къ истинѣ, такъ какъ вообще — по тѣмъ или другимъ причинамъ—у насъ почти ни одно благотворительное дѣло не избѣгаетъ гласности; даже иногда зародышъ благотворенія, не перешедшій еще въ жизнь, живеть уже молвою о себѣ во всѣхъ углахъ края...

Въ Баку Его Императорское Высочество соизволило принять на свои суммы долгъ пріюта въ 15 тысячъ рублей, по-

зайствованныхъ на покупку дома; тамъ же начальница заведенія на разныя частныя пожертвованія (сколько именно—неизвѣстно) обзавелась пріютомъ хозяйственными принадлежностями, а участникъ закаспійскаго торговаго товарищества, московскій почетный гражданинъ Медынецъ снабдилъ отъ Товарищества пріютскую церковь вещами на сумму 2240 руб.

По предложенію тифлискаго предводителя дворянства, съ разрѣшенія Великаго Князя, дворяне тифлисской губерніи рѣшились жертвовать на дѣло народнаго просвѣщенія, изъ Всемилостивѣйше назначеннаго дворянству денежнаго вспомошествованія, чрезъ образованіе дворянскаго капитала изъ пятой доли этого вспомошествованія.—Нѣсколько похожее на это рѣшеніе послѣдовало и въ рачинскомъ уѣздѣ кутаисской губерніи, гдѣ дворянство заявило желаніе жертвовать по 1% съ рубля изъ Высочайше дарованной дворянству суммы, назначая это пожертвованіе на устройство школы въ мѣстечкѣ Они. Такъ какъ это и предыдущее пожертвованіе не выразились еще въ опредѣленной цифрѣ и пока еще остаются на почвѣ возможности, а не дѣятельности, то мы имѣемъ право не брать ихъ во вниманіе при поведеніи итога ведемъ общественнымъ пожертвованіемъ на пользу народнаго образованія за минувшій годъ. Но въ томъ же рачинскомъ уѣздѣ крестьяне пожертвовали на рачинское первоначальное училище 3,308 руб. 95 к. и князь Вахтангъ Джапаридзе на школу въ мѣстечкѣ Они—100 руб.

На Тифлисское женское училище, открытое на суммы, назначаемыя Ея Императорскимъ Высочествомъ Великою Книжною Ольгою Феодоровною и на пожертвованія единовременныя и постоянныя, въ 1865 г. поступило: отъ камеръ-юнкера Аполлона Рѣдина 10 тысячъ рублей и отъ разныхъ лицъ деньгами 332 рубля, вещами на 274 рубля и учебными пособиями, сверхъ разнаго рода книгъ, на 500 руб.

На женское училище въ Закаталахъ маіоръ Махмудъ-Ага-Гассанъ-Ага-Оглы пожертвовалъ два дома (неизвѣстна ихъ цѣнность, но извѣстно, что на перестройку этихъ домовъ отпущено правительствомъ 2 тысячи руб.), а мужскому первоначальному новозакатальскому училищу Меликъ Нубаровъ уступилъ на 5 лѣтъ домъ о 4-хъ комнатахъ.

Въ Дербентѣ въ пользу первоначальной школы для дѣвицъ добровольными приношеніями и подписками собрано 3866 руб.; въ Баку въ пользу пріюта св. Нины пожертвовано разными лицами 1500 р. и во Владикавказѣ въ пользу женскаго училища по добровольной подпискѣ гражданъ собрано 2000 рублей.

Такимъ образомъ всѣхъ общественныхъ и личныхъ пожертвованій въ кавказскомъ краѣ на пользу народнаго образованія за минувшій годъ можно полагать на сумму сверхъ сорока тысячъ рублей.

Остается подвести итогъ суммъ, поступившимъ на пользу образованія отъ увеселительныхъ предпріятій общества.

(До слѣд. №).

ИЗВѢЩЕНІЕ. Слѣдственная коммисія, учрежденная для изслѣдованія безпорядковъ, происходившихъ въ Тифлисѣ 27 и 28 іюня 1865 года, объявляетъ, что въ числѣ вещей разнаго рода, найденныхъ у лицъ, участвовавшихъ въ разграбленіи имущества, во время сказанныхъ безпорядковъ, оказались неизвѣстно кому принадлежащія вещи, незначительной цѣнности, именно: 1-е, Небольшая старая суконная скатерть; 2-е, шаровары изъ чернаго сукна; 3-е, пальто изъ чернаго драпа безъ подкладки; 4-е, пара дамскихъ старыхъ полусапожекъ; 5-е, тасакрави, вышитая на бархатѣ; 6-е, лечаки старый газовой и 7-е, копи изъ атласа. Лица, у коихъ похищены сіи вещи, приглашаются явиться, для полученія ихъ, въ тифлискую градскую полицію, въ теченіи одного мѣсяца, со дня послѣдняго припечатанія сего объявленія, съ представленіемъ надлежащихъ доказательствъ о принадлежности имъ тѣхъ вещей,—по минованіи же сего срока, вещи будутъ проданы съ аукціона и вырученныя деньги отданы въ закавказскій приказъ общественнаго призрѣнія, для обращенія ихъ изъ процентовъ, впродъ до особаго распоряженія объ нихъ со стороны того мѣста, на разсмотрѣніе коего поступитъ производимое коммисіею слѣдствіе. 3.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗА».

ТЕМИРЪ-ХАНЪ-ШУРА. Въ пребываніе свое въ Т.-Х.-Шурѣ Ихъ Императорскія Высочества Государь Великій Князь Михаилъ Николаевичъ и Шефъ 21 артиллерійской бригады, Государыня Великая Княгиня Ольга Ѳеодоровна удостоили посѣщеніемъ въ день св. Сергія, 25 сентября, праздникъ батареейной батареи. Милость эта, доставившая батареѣ счастье видѣть на праздникѣ у себя Августѣйшаго Шефа, — съ такимъ чувствомъ восторженной благодарности принята была всеми, служащими въ батарее, чинами, что, желая день этотъ предать всегдашней памяти, исполнили они у начальства разрѣшенія: устроить, *въ память 25 сентября 1865 года*, образъ соимянной Ея Императорскому Высочеству святой, Благовѣрной Великой Книгини Ольги.

2 ноября 1865 года,
Т.-Х.-Шура.

— Оттуда же *Зритель* сообщаетъ намъ слѣдующее. Въ прошедшихъ годахъ здѣсь въ залѣ клуба давались любителями сценическаго искусства спектакли. Сборы, отъ нихъ получаемые, за покрытіемъ театральнаго расходовъ, раздавались бѣднымъ. Но въ нынѣшней зимней сезонъ возникло другое предположеніе. Существующая въ Темиръ-Ханъ-Шурѣ школа для обученія дѣвочекъ, изъ которыхъ 16 пользуются полнымъ содержаніемъ, не имѣетъ никакого опредѣленнаго источника, обезпечивающаго ея существованіе. Поэтому члены спектакля любителей положили дать рядъ спектаклей, съ цѣлью употребить сборы отъ нихъ на поддержаніе школы.

Двадцать третьяго ноября былъ данъ первый спектакль. Шли пьесы: «13-й Женить»; «Утка и стаканъ воды» и «Запутанное дѣло». Благодаря удовлетворительному исполненію этихъ пьесъ, многіе изъ зрителей изъявили желаніе абонироваться на всѣ представленія.

Первый спектакль далъ сбору 228 рублей. За исключеніемъ издержекъ на подновленіе кулисъ, плату рабочимъ, освѣщеніе и музыку, чистаго дохода оказалось 178 рублей. О дальнѣйшемъ осуществленіи этого дѣла мы сообщимъ въ свое время.

ЛЕНКОРАНЪ. 6 декабря, въ 36 минутъ 4-го часа послѣ обѣда было у насъ землетрясеніе, продолжавшееся около 2-хъ секундъ. Чувствуемо было два удара, изъ которыхъ первый былъ довольно чувствительный, а второй весьма слабый. Направленіе отъ юго-востока на сѣверо-западъ.

Болѣе недѣли до землетрясенія погода стояла теплая, солнечная, хотя на дворѣ лежалъ снѣгъ. Въ день землетрясенія было еще теплѣе, такъ что термометръ, висѣвшій на балконѣ не совершенно въ тѣни, показывалъ въ полдень +8°, но часовъ въ 11 ночью—подулъ нордъ и къ утру выпалъ снѣгъ. Весь день 7-го числа шель не-

большой снѣгъ, 8-го же опять выглянуло солнышко и день былъ довольно теплый. До настоящаго дня погода стоитъ отличная, хотя въ 6 часовъ утра термометръ показывалъ—2°.

12 декабря 1865 года

Д. П. Инъ.

ОБЗОРЪ ВНУТРЕННЕЙ ЖИЗНИ РОССІИ.

Развитіе общественной жизни Россіи неминуемо влекло за собою развитіе и печатнаго слова, стѣпеннаго до сего времени цензурными постановленіями. Не только развитіе общественной жизни требовало новыхъ законоположеній о цензурѣ, но и значеніе русской прессы за границей того требовало. При предварительной цензурѣ политическія статьи нашихъ періодическихъ изданій, за границей принимались за выраженія официальныхъ мнѣній и взглядовъ, такъ что министерство иностранныхъ дѣлъ печатно заявило, что взгляды журналистики нашей не зависятъ отъ вліянія министерства. Изъ свѣдѣній заимствованныхъ изъ всеподданнѣйшаго отчета министра внутреннихъ дѣлъ за 1861, 1862 и 1863 г. (Сѣв. Почта № 262 1865 г.) видно движеніе законодательства по дѣламъ цензуры, книгопечатанія и книжной торговли. 6-го апрѣля 1865 г. изданы новыя постановленія по дѣламъ печати, но они имѣютъ характеръ временный, при переходномъ состояніи нашего судопроизводства и судопроизводства. Новыя постановленія по дѣламъ печати получили силу съ сентября 1865 г. Съ полнымъ переходомъ въ жизнь важнѣйшихъ государственныхъ реформъ по земству и судебнымъ возможно только созданіе болѣе прочнаго закона по дѣламъ печати; цѣль же постановленій 6-го апрѣля 1865 г. выражена въ Высочайшемъ указѣ, данномъ сенату, и значеніе ея: «дать отечественной печати возможныя облегченія и удобства.» Высочайшій указъ 6-го апрѣля и постановленія о печати перепечатаны въ № 33 и № 34 газеты «Кавказъ».

Еще въ 1864 г. законодательнымъ порядкомъ былъ рѣшенъ вопросъ объ устройствѣ среднихъ учебныхъ заведеній министерства народнаго просвѣщенія и былъ Высочайше утвержденъ уставъ о гимназіяхъ и прогимназіяхъ. Въ 1865 г. законодательство по этому вопросу переходитъ въ жизнь. Въ литературѣ вопросъ о классическомъ и реальномъ образованіи былъ однимъ изъ важныхъ и былъ воодушевленъ, такъ какъ въ немъ приняло участіе реалисты и классико-эстетики столичные и губернскіе. Вопросы о бесполезности, безтактности и недостаточности общеобразовательности того или другаго направленія воспитанія разрѣшались и основательно, и одними фразами. Съ своей стороны, мы занесемъ въ хронику слѣдующее. Въ извлеченіи изъ отчетовъ лицъ, отправленныхъ мин. нар. просвѣщенія за границу—встрѣчаемъ факты такіе: у простаго преподавателя положительныхъ наукъ аудиторія гораздо полнѣе слушателями, чѣмъ у профессора классическихъ древностей и философіи; въ Германіи, въ странѣ развитія классическихъ наукъ, не смотря на хорошее состояніе учительскаго института классическое образованіе далеко не имѣетъ прежняго значенія да и отзывы, посланныхъ за-границу о занятіяхъ учениковъ классическими предметами не въ пользу успѣшности этихъ занятій въ настоящее время. Жизнь указываетъ необходимость, которой не обойдешь. Въ № 261 «Сѣверной почты» помѣщена вѣдомость о вакантныхъ кафедрахъ въ нашихъ университетахъ. Число вакантныхъ кафедръ, для которыхъ не имѣется готовящихся кандидатовъ—57, изъ нихъ по историко-филологическому факультету—19, по юридическому—26, по медицинскому—8, по физико-математическому—4. Если мы при этомъ обратимся къ тѣмъ пособіямъ, которыя развиваются на западѣ и частію въ Россіи изъ сознанія важности знаній точныхъ, какъ залоговъ трезваго, спокойнаго движенія человѣчества на пути развитія жизни, тогда безъ колебаній можно опредѣлить то направленіе воспитанія, которое существенно необходимо для жизни. Постоянно встрѣчаются извѣстія объ открытіи зоологическихъ садовъ, находящихся почти въ каждомъ большомъ городѣ западной Европы; дѣтскіе сады при воспитаніи считаются необходимыми; открытіе лабораторій, сѣзды ученыхъ сельско-хозяйствъ, постоянныя открытія и изо-

брѣненія, выходъ въ свѣтъ трудовъ по естествознанію, совершающихся переворотъ въ научныхъ системахъ—ясно указываютъ челоѣку путь къ положительнымъ знаніямъ. Скажемъ еще нѣсколько словъ о состояніи женскаго воспитанія. Въ 1856 году послѣдовало Высочайшее повелѣніе приступить къ соображеніямъ объ устройствѣ, на первый разъ, въ губернскихъ городахъ женскихъ школъ, приближенныхъ по курсу преподаванія къ гимназіямъ, по мѣрѣ способовъ, которые къ тому могутъ представиться. До 1857 г. дѣйствовало Высочайшее повелѣніе 1833 г., по которому, безъ особенныхъ исключительныхъ условій, не были открываемы женскія школы. Въ 1860 г. 10-го мая Высочайше утверждено положеніе о женскихъ училищахъ, на три года, которое составляетъ видоизмѣненное, согласно опыту, положеніе 1858 г. Основная идея положенія состоитъ въ томъ, чтобы оставить за женскими училищами характеръ частныхъ учебныхъ заведеній, содержащихся на счетъ общества, по преимуществу.

Развитіе крестьянскаго вопроса идетъ по всей Россіи и 1865 г. вноситъ въ лѣтопись разрѣшеніе крестьянскаго вопроса въ кутанской губерніи. Прилагаемъ извлеченіе изъ вѣдомости о положеніи выкупной операци по 29-е ноября 1865 г. (Указатель Правительственныхъ распоряженій по министерству финансовъ 5-го декабря 1865 г. № 49) Выкупныхъ сдѣлокъ утверждено главнымъ выкупнымъ учрежденіемъ 26,680, число крестьянъ, приступившихъ къ выкупу, 2,721,656 рев. душъ. Количество выкупаемой земли 9,094,838 дес. 2,136 саж., выкупная ссуда 276,250,186 р. 28³/₄ к. долгъ крестьянъ за земли, приобрѣтенныя въ собственность, 256,020,158 р. 04 к. По выкупнымъ актамъ утверждено 4,258 сдѣлокъ, число крестьянъ, приступившихъ къ выкупу 348,321 рев. душъ. Количество выкупаемой земли 1,368,726 дес. 2218 саж., выкупная ссуда 23,502,524 р. 98¹/₄ к.

Промотрѣвъ важнѣйшіе, жизненные вопросы прошлаго, перейдемъ къ обзору общественной дѣятельности въ дѣлѣ учуженія средствъ къ развитію народнаго хозяйства и благосостоянія. Одно изъ важнѣйшихъ условій къ развитію жизни—составляютъ удобные пути сообщенія; при настоящемъ состояніи общества они составляютъ одинъ изъ важнѣйшихъ факторовъ развитія какъ личной, индивидуальной жизни каждаго челоѣка, такъ равно и общаго строя экономической, торговой и общественной жизни... Каждый челоѣкъ, по большей части измѣряетъ важность явленій, по отношенію къ собственному благосостоянію—такова степень развитія. Представимъ, читатель, хотя такой частный случай: въ вашей жизни случился casus incalabilis, вамъ нуженъ хорошей хирургъ. Нельзятъ хорошей хирургъ,—онъ живетъ въ Парижѣ. Что-бы вы не отдали, чтобы изъ casus incalabilis былъ бы casus поправимый!.. т. е. предъ вами явился Нелаятовъ, да сдѣлалъ хорошую хирургическую повязку, пожалуй рѣшились бы разстаться со многими погрешками и эстетическими склонностями, да повѣрили бы тому, что знанія поважнѣе эстетическихъ забавъ, отъ полноты времени, посвященнаго ничегу недѣланью, или какъ говорилъ когда то нѣмецкій профессоръ, «ничего дѣланью.» Читатель! неисправимыхъ казусовъ, въ жизни челоѣка, очень много, особенно при грубомъ незнаніи самыхъ простыхъ законовъ жизни природы, челоѣка, и жизни общества... и мало-ли въ жизни случаевъ въ которыхъ спасенія приходится искать въ такъ называемыхъ «материалистическихъ» знаніяхъ; названіе такое угодно было дать легкимъ эстетикамъ и фразерамъ точнымъ знаніямъ и выводимымъ законамъ на основаніи точныхъ наблюденій. И въ этотъ разъ, знакомясь съ читателями, мы начали обзоръ, предисловіемъ небольшимъ предисловіемъ. Обратимся къ вопросамъ, насъ занимающихъ. Обратимся къ дорогамъ и телеграфамъ: что сдѣлано? что предстоитъ сдѣлать въ скоромъ будущемъ. Въ продолженіи 40 лѣтъ выстроено 3000 верстъ желѣзной дороги. Въ концѣ 1865 г. открыто движеніе по желѣзной дорогѣ отъ Одессы до Харькована на участкѣ протяженіемъ 260 верстъ: отъ Одессы до Балты. Вопросъ о направленіи южной желѣзной дороги рѣшенъ такъ: отъ Москвы дорога идетъ по направленію на Тулу и Орелъ (гдѣ производится работы) потомъ на Курскъ, откуда дорога пойдетъ на Кіевъ, затѣмъ отъ Харькова дорога идетъ на Кременчугъ и Балту. Въ кон-

цѣ 1866 г., по контракту общества Динабургско-витебской желѣзной дороги съ производителями работъ, дѣлано было въ эту часть дороги отъ Динабурга до Подолска около 150 верстъ. — а съ 30 ноября 1865 года вся дорога. 12-го марта 1865 г. Высочайше утвержденъ уставъ общества рязанско-козловской желѣзной дороги—длина которой должна быть небольшою 200 верстъ и окончена не позже трехъ лѣтъ. Въ газетахъ сообщено было, что дѣло компани азовской желѣзной дороги подвигается впередъ; во время устройства дороги компаниа приметъ названіе: «компаниа желѣзной дороги отъ Орла до Таганрога и Ростова на Дону»; длина всей дороги около 900 верстъ. Для соединенія Одессы съ линіею Лембергской дороги въ Австріи производится изысканія. Также были слухи о желѣзной дорогѣ изъ Одессы до Черновицъ, чрезъ что Одесса была бы соединена со всеми важнѣйшими городами Западной Европы и сношенія Европы, со странами, лежащими близъ Чернаго моря, были бы чрезъ Одессу. Также упомянемъ: о пріготовительныхъ работахъ по дорогамъ Познанско-Варшавской и Бреславельско-Варшавской, о Тильзитско-Мемельской,—по предположенію она должна изъ Пруссіи идти въ Россію, чрезъ Либаву, Митаву и Ригу;—о прозктѣ желѣзной дороги изъ Петербурга къ Балтійскому порту, чрезъ что товары изъ Петербурга будутъ тремя мѣсяцами поспѣвать раньше на суда, для отправленія моремъ за границу, такъ какъ долгое весеннее стояніе льда близъ Петербурга стѣсняло отправленіе товаровъ. Въ литературѣ возобудился старый вопросъ о соединеніи желѣзною дорогою Петербурга съ Рыбинскомъ, однимъ изъ главныхъ центровъ хлѣбной торговли; (объ оборотахъ торговли Рыбинска за 1864 г. журн. ман. и торговли т. IV февраль стр. 294) наконецъ внесемъ въ хронику, какъ одинъ изъ важныхъ строящихся путей желѣзныхъ Закавказскую желѣзную дорогою. 17-го декабря 1865 г. получено въ Ригѣ извѣстіе о Высочайшемъ утвержденіи концессіи на продолженіе динабургско-витебской желѣзной дороги до Орла. Въ предположеніи желѣзныхъ дорогъ ожидается много, частію они строятся. Неговоря о сѣверо-американскихъ Соединенныхъ Штатахъ, въ которыхъ сѣтъ желѣзныхъ дорогъ равняется длинѣ всѣхъ желѣзныхъ дорогъ Европы: до 50 т. верстъ, упомянемъ о Франціи, гдѣ длинна сѣти желѣзныхъ дорогъ до 11 тыс. верстъ, да шоссе государственнаго 35 тыс. и департаментскихъ. 47 тыс. верстъ. Относительно Россіи мы скажемъ, что у насъ длинна линіи желѣзныхъ дорогъ болѣе 3000 верстъ, да шоссе на 7,500 верствъ, изъ которыхъ 2500 верствъ идутъ по направленію линій желѣзныхъ дорогъ. Сравненіе не благоприятное, притомъ со времени усилившагося стремленія къ постройкѣ желѣзныхъ дорогъ мы забываемъ о дорогахъ шоссеиныхъ. Во Франціи рѣшено ежегодно строить по 13 тысячъ верствъ шоссе. Приэтомъ обращеніе надеждъ на поправленіе нашихъ путей сообщеній земствомъ умѣтено, если не въ настоящемъ, при неблагоприятномъ финансовомъ положеніи земства, то въ будущемъ питаются надежды на развитіе шоссеиныхъ дорогъ. Ниже сообщаемъ о международной телеграфной конвенціи. Касательно желѣзныхъ дорогъ не можемъ не упомянуть о предположеніяхъ къ учрежденію международнаго синдиката желѣзныхъ дорогъ. Цѣль синдиката единообразіе, на соприкасающихся дорогахъ: тарифа, служебныхъ уставовъ, согласованіе времени отходоѣвъ и приходоѣвъ поѣздовъ, вообще отстраненіи препятствій переѣзда изъ одной страны въ другую. Сооруженіе общей европейской сѣти желѣзныхъ дорогъ принесетъ замѣтные результаты въ экономическомъ и политическомъ отношеніяхъ; вступленіе Россіи съ своими путями въ общую сѣтъ во многомъ поможетъ къ привлеченію свободныхъ капиталовъ изъ за границы на постройку у насъ желѣзныхъ дорогъ, въ виду общности интересовъ.

Устройство телеграфовъ начато въ Россіи съ 1851 г. и въ теченіи 13 лѣтъ до 1865 сѣтъ телеграфныхъ линій устроена: на протяженіи 29182 верствъ, при длинѣ проволоки 53798 в., телеграфныхъ станцій 253, дѣйствующихъ аппаратовъ 750 при 16000 элементахъ. Замѣтательное явленіе въ развитіи телеграфовъ въ Россіи составляетъ заключенное условіе нашего правительства съ американскою компаніею, составившеюся изъ членовъ и акціоне-

за подозревать, что поднимающийся на съверь главный гребень выше снѣжной лини. Восхождение на Дадіашъ дало мнѣ случай сдѣлать нѣсколько барометрическихъ наблюдений надъ высшимъ и низшимъ предѣлами произрастанія нѣкоторыхъ растений (въ особенности деревьевъ). Впослѣдствіи возможно будетъ сопоставить эти наблюдения для сравненія съ другими, сдѣланными также въ Сванетіи. На границѣ лѣса, состоящаго здѣсь (какъ и въ большей части видѣнныхъ мною мингрельскихъ альповъ) изъ бѣлой березы, мы сдѣлали продолжительный отдыхъ. На сколько разнообразна была здѣшняя травяная растительность, въ особенности изъ родовъ Geranium, Pedicularis Polygonum, Betonica, Veronica и пр., на столько незначительно было число встрѣченныхъ мною бабочекъ. Я привезъ отсюда небольшое число экземпляровъ нѣкоторыхъ видовъ изъ рода Doritis, Hipparchia, Melitaea и Zygana. Впослѣдствіи мы перешли поясъ нижнеальпійскихъ роскошныхъ луговъ, который въ экономическомъ отношеніи самый важный для альпійскихъ жителей. Здѣсь расположены пастушескія хижины сванетовъ и отсюда же получается самый большой запасъ сѣна для зимы. Лѣтомъ сюда перегоняютъ большія стада.

Съ осмотрѣнной теперь южной стороны Дадіаша мы перешли на восточную, скоро вступили въ поясъ рододедроновъ (*), прошли его и очутились тогда въ области верхнеальпійской растительности. Въ сванетскихъ альпахъ я эту растительность вездѣ находилъ не очень богатою числомъ видовъ. Особенно замѣчательно не большое число видовъ изъ рода Ranunculus и Draba. На разныхъ пунктахъ сванетскихъ альповъ, напр. на Читхаро, лежащемъ на юго-юго-востоку отъ Дадіаша съ своимъ склономъ на съверь, и на гранитныхъ альпахъ, лежащихъ къ сѣверу отъ Паріа, я находилъ почти все тѣже самые виды, между тѣмъ какъ верхнеальпійская растительность, какъ кажется, немного измѣняется на главномъ хребтѣ, въ его продолженіи къ востоку и юго-востоку. Въ пользу этого предположенія говоритъ сравненіе видовъ, привезенныхъ съ источниковъ Ріона съ найденными на сванетскихъ альпахъ.

Мы перешли первыя снѣжныя трещины; передъ нами лежали обломки глинистаго сланца въ видѣ цѣлыхъ предгорій. Только что мы вошли въ полосу, обитаемую альпійскимъ ворономъ (Graculus), гдѣ наблюдали горнаго жаворонка и Accentor, какъ вспугнули цѣлое семейство горныхъ индѣекъ. Megaloperdix caucasica здѣсь гнѣздится, однако никогда не встрѣчается, какъ тетеревъ (**), въ области лѣсовъ. Съ Читхаро я привезъ одну неоперившуюся еще птицу этого рода; здѣсь я имѣлъ случай въ продолженіи нѣсколькихъ часовъ наблюдать мало извѣстный образъ жизни этихъ птицъ; эти наблюдения будутъ сообщены въ подробномъ сочиненіи. Съ поднятіемъ на большую высоту передъ нами открылась полная альпійская панорама, которая особенно къ западу и сѣверозападу принимаетъ величественный характеръ. По послѣднему направленію за пропастями и высотами близкаго хребта Горвашъ, принадлежащаго еще къ Дадіановской Сванетіи, видѣется глубоко-вогнутое сѣдло живописнаго Безочмта въ верхней Сванетіи, за которымъ вдали возвышается тупой снѣжный конусъ Эльбруса. Съемка вида этой голой альпійской мѣстности задержала меня до 5-ти часовъ; только при закатѣ солнца мы пустились въ обратный путь. Сдвигалъ съ мѣста большія сланцевыя глыбы, лежащія на мелкомъ мхѣ, мы нашли здѣсь довольно большое количество Carabidae, между ними виды изъ родовъ Nebria и Carabus, вмѣстѣ съ нѣкоторыми мокрицами и видами Julus. Здѣсь впрочемъ число видовъ оказалось не велико, но за то данныя виды попадались въ большомъ количествѣ экземпляровъ. Только поздною ночью мы пришли въ Лашкеты.

(Продолж. будетъ).

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вновь изданный «Карманный Кавказскій КАЛЕНДАРЬ на 1866 годъ, по 20 КОП. СЕРЕБ. за экземпляръ, заключающій въ себѣ кромѣ праздничныхъ и торжественныхъ дней, еще разныя общепользныя справочныя таблицы, размѣшенныя на одномъ листѣ, удобно сложенномъ для помѣщенія въ бумажникъ,—продается въ г. Тифлисъ, во всѣхъ книжныхъ магазинахъ, равно на Саперной улицѣ, въ д. Квицидзе, у Э. М. Вѣрховскаго.

При выпискѣ прямо отъ г. Вѣрховскаго въ одинъ разъ болѣе 10-и экзмп. этого календаря, онъ добавляетъ на каждые 10-ть экз. одинъ бесплатно; при выпискѣ же 50-ти и болѣе экзмп. принимаетъ еще и пересылку по почтѣ на свой счетъ.

(590—1) 1.

ВНОВЬ ОТКРЫТАЯ ЛИТОГРАФІЯ

К. ТОМСОНА.

Честъ имѣетъ извѣстить почтеннѣйшую публику, что въ ней принимаются всякаго рода литографическія и хромофотографическія работы, какъ то: портреты, ландшафты, географическія карты, и всякаго рода рисунки и планы, а также разноцвѣтные ярлыки съ золотыми украшеніями, бланки и квитанціи конторскія и пр.

Визитныя карточки на всѣхъ языкахъ по 3 руб. за сотню на заграничной бумагѣ.

Литографія помѣщается въ д. Г. Дадаева, на углу Арсенальной и Крузенштернской ул.

Адвокатъ принимаетъ на себя ходатайство по вѣснмъ дѣламъ, относящимся къ судебной и межевой части. Желающіе могутъ адресоваться въ домъ Шадинова, въ Салолоакахъ на Коджорской улицѣ. Утромъ отъ 8 до 10 часовъ и послѣ обѣда отъ 3 до 5.

(649—3) 1-ч.

ДАМСКІЙ ПОРТНОЙ К. ШМИЦЪ,

въ домѣ Тулаева, на Вильямивинской улицѣ, въ Сололакахъ принимаетъ для чистки и выведенія пятенъ блонды, кружева, шляпки, всѣ шелковыя и шерстяныя матеріи, дамскія и мужскія платья, вуали, галуны. Заказы исполняются аккуратно, по сходной цѣнѣ.

(10) 1.

На Давыдовской улицѣ, по случаю отъѣзда продается двухэтажный домъ Тарадзева, з аложенный въ Приказѣ на 15 лѣтъ. О цѣнѣ спросить на Головинскомъ проспектѣ, въ магазинѣ Егора Демурова.

(648—2) 1.

АУКЦИОНЪ,

24-го января 1866 года въ Закавказскомъ Приказѣ Общественнаго Призрѣнія, на продажу просроченныхъ серебряныхъ, золотыхъ и драгоценныхъ вещей.

2.

Продается прочной тарантасъ и повозка съ кибиткою въ домѣ тетавнаго унтеръ-офицера Гаврилова, по водозной улицѣ, на подъемѣ отъ р. Куры, близъ саперныхъ казармъ.

(634—3) 1

Продается прочный тарантасъ со всѣми удобствами. Желающій приобрести можетъ спросить въ темномъ ряду, у Ивана Лазаревича Назарова

(645—3) 1.

Въ магазинѣ Насибова, рядомъ съ главнымъ штабомъ, въ домѣ Сумбатова имѣется большой выборъ разнаго готоваго платья по умѣреннымъ цѣнамъ; тутъ же отдаются на прокатъ особыя мужскія маскарадные костюмы и выполняются заказы штатскихъ и военныхъ платьевъ.

(646—3) 1.

Продается въ г. Душетъ каменный двухэтажный домъ, крытый желѣзомъ, съ землею и садомъ, въ коемъ нынѣ помѣщается училище. Земли подъ домомъ 169 кв. саж. Желающихъ купить проситъ обратиться къ тифлисскому потомственному почетному гражданину, Степану Саркисову, въ Анчисхатской улицѣ, въ собственномъ домѣ.

(637—3) 1.

НЕБЫВАЛАЯ ЦѢНА:

5 руб. ПОРТРЕТЪ въ краскахъ и 4 р. дюжина карточекъ во вновь открытой С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ФОТОГРАФИИ. На Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ к. Мухранскаго, въ 2-мъ этажѣ.

(618—6) 1.

ТИФЛИССКОЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что въ будущій вторникъ, 17 января въ пользу бесплатныхъ школъ, состоящихъ подъ его попечительствомъ, будетъ данъ БАЛЪ СЪ ЛОТТЕРЕЕЮ АЛЕГРИ.

Цѣна билетамъ какъ въ залу, такъ и на хорѣ, 2 р. сер., а на алегри 25 к. сер. Начало бала въ 8 часовъ.

Желающіе имѣть билеты благоволятъ обратиться къ распорядительницамъ бала: въ долж. гоф. м. Е. И. В., Елизаветѣ Павловнѣ Эйлеръ, (Ирак. улица, домъ кн. Аргутинской) и княгинѣ Елизаветѣ Николаевнѣ Багратіонъ Мухранской (Атаманская улица, совет. домъ.) у которыхъ можно получить билеты ежедневно отъ 1 ч. до 3 по полудни. 16-го, въ воскресенье и 17-го, въ понедельник, билеты будутъ продаваться у входа въ залъ собранія въ продолженіи цѣлаго дня, начиная съ 10 час. утра.

3.

Содержательница мужескаго пансіона, г-жа Каноничи имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что приготовленіе воспитанниковъ въ гимназію и другія среднія заведенія, начатое съ сентября мѣсяца настоящаго года, имѣетъ продолжаться въ содержимомъ ею пансіонѣ и на второе академическое полугодіе.

Въ пансіонѣ даютъ уроки учителя тифлисской гимназіи.

Воспитанники принимаются для приготовления въ 4-й и 5-й классы гимназіи.

Два изъ учителей гимназіи квартируютъ у меня и по моей просьбѣ взяли на себя завѣдываніе учебною частью въ содержимомъ мною пансіонѣ, вслѣдствіе чего я нахожу возможность предоставить ученикамъ гимназіи, которые пожелаютъ квартировать у меня, необходимыя пособія къ рететированію предметовъ, преподаваемыхъ въ гимназіи. Гимназисты принимаются на особые условія.

Въ пансіонѣ, кромѣ предметовъ общаго образованія, требуемыхъ программами среднихъ учебныхъ заведеній, преподаются: музыка, танцы и гимнастика.

Условія, на которыхъ принимаются пансіонеры, полупансіонеры, приходящіе и

ученики гимназіи, можно узнать въ пансіонѣ, помѣщающемся въ Кувахѣ на Елизаветинской улицѣ, въ домѣ Аделова.

(653—1)

Желають принять къ себѣ въ домѣ двухъ мальчиковъ, восьми или девятилѣтняго возраста, для совмѣстнаго воспитанія съ собственнымъ своимъ сыномъ. Къ предметамъ обученія относятся въ особенности языки русскій, нѣмецкій и французскій, музыка, и по желанію родителей первоначальное обученіе древне-классическимъ языкамъ. Желающіе могутъ получить болѣе подробныя свѣдѣнія ежедневно отъ 11 до 1 часа по полудни отъ оберъ-пастора въ нѣмецкой колоніи, въ Тифлисъ.

(651—3) 1.

Рояли и концертная скрипка продаются въ Саперномъ переулкѣ, въ домѣ Попова, квартирѣ форт. мастера Валинскаго. Покупаящій за наличныя деньги воспользуется большою уступкою.

(652—1)

Продается и на прокатъ отдается рояль. Спросить въ домѣ Бѣлицкаго, въ Кувахѣ, напротивъ церкви св. Александра Невскаго.

(654—3) 1.

Въ домѣ кн. Мухранскаго, на бульварѣ, Евгений Мунье имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую тифлискую публику, что онъ получилъ большой выборъ разныхъ духовъ и принадлежностей туалета по весьма умѣренной цѣнѣ. Прически для баловъ и вечеровъ. Парики, тупей, косы, начесы, Севиные, коки, снурки для часовъ, кольца, браслеты и картины изъ волосъ; всѣ издѣлія послѣдней моды.

(655—2) 1

Старшины Собранія имѣютъ честь извѣстить, что въ понедѣльникъ, 10-го сего января, имѣетъ быть въ тифлисскомъ собраніи танцевальный вечеръ. Дамы и члены собранія за входъ ничего не платятъ; посторонніе посѣтители платятъ по 1 р. 50 коп. и должны быть введены однимъ изъ членовъ. Съѣздъ на вечеръ въ 8 часовъ по-полудни.

(656—1)

МАГАЗИНЪ ГГ. ДЕЗОЛЬМЪ.

Братья Дезольмъ имѣютъ честь довести до свѣдѣнія публики, что они переносятъ свой магазинъ модъ и готоваго мужскаго платья въ Сололаки, въ домѣ Агабабова, возлѣ дома Джакели. При этомъ они имѣютъ честь сообщить, что они получили партію новѣйшей моды: матерій для туалета дамъ, мужчинъ и дѣтей, готовое мужское, женское и дѣтское платье, бѣлье и всякаго рода другіе товары.

По случаю открытія магазина они значительно СБАВЯТЪ ЦѢНЫ ВСѢМЪ СВОИМЪ ТОВАРАМЪ и просятъ покорнѣе господъ покупателей удостоить ихъ своимъ запросомъ, надѣясь, что какъ большой выборъ товаровъ, такъ и достоинства, при дешевизнѣ ихъ, удовлетворятъ самому строгому требованію публики.

(610—12)

Въ домѣ Сумбатова, противъ театра, магазинъ

Габриели Блотъ имѣетъ честь извѣстить, что имъ получена недавно партія товаровъ, какъ то: шерстяныя матеріи, дамскія и дѣтскія бурнусы, бѣлье, обувь и боннети дамскія и мужскія. Принимаются заказы дамскихъ шляпъ и кофюръ, высокаго сорта духи и мелкіе товары. Продается 20 процентовъ ниже ходячихъ цѣнъ.

(643—2) 1.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяць и число по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУЛН. при 13 1/5 РЕОМ.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.		ТЕМП. по РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.				НАИМ.	НАИБ.		
4-го января. 1866 года.	7 утра.	+ 2,2	+ 0,9	0,74	578,16	СЗ. слаб.	Обл. разс.			
	1 полудни.	+ 6,8	+ 3,6	0,51	578,30	СЗ. умѣр.	Обл. разс.	+ 1,9	+ 6,8	
	9 вечера.	+ 2,4	+ 1,6	0,84	579,48	ЮВ. умѣр.	Обл. разс.			
5-го января.	7 утра.	+ 1,0	+ 0,8	0,96	58,000	Тихо.	Пасмурно и мѣл. снѣгъ.			
	1 полудни.	+ 2,7	+ 2,1	0,88	579,60	В оч. слаб.	Пасмурно и накр. дождь.	+ 0,8	+ 4,0	
	9 вечера.	+ 0,7	+ 0,3	0,92	579,41	ЮВ. слаб.	Пасмурно и накр. дождь.			
6-го января.	7 утра.	+ 0,2	+ 0,1	0,98	577,89	ЮВ. слаб.	Пасмурно.			
	1 полудни.	+ 3,0	+ 1,6	0,73	576,79	ЮВ. слаб.	Облачно.	+ 0,0	+ 3,0	
	9 вечера.	- 3,2	- 3,6	0,89	575,88	Тихо.	Ясно.			